TEMATICKY OKRUH 3 — ROVNICE A NEROVNICE

JARO 2011
max. 2 body
8 V oboru R ieste:
x—2D)+x—-2)x+2)=0
1 bod

9

10

11

Pro x € R feste nerovnici 2x — 1 < —3 a vysledek zapiste intervalem.

max. 2 body
Jsou dany nerovnice s heznamou x € R.
2x—1< -3
3x+10 =1
Vyreste soustavu obou nerovnic a vysledek zapiste intervalem.
max. 2 body

V oboru R feste:

log0,1 +1log(2x) =1

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 24

a 80 vstupenek po 500 korunach. Béhem deseti pfedstaveni bylo 3estkrat zcela vyprodano
a ¢tyrikrat se neprodala polovina drazsich listka.

Divadlo nabizi pro kazdé predstaveni celkem 220 vstupenek po 300 korunéach

(CERMAT)

24

2 body
Jaka je primérna trzba na jedno z deseti predstaveni?

A) 98000 KE

B) 97000 K¢
C) 96000 K¢
D) 95000 K¢

E) jinatrzba



TEMATICKY OKRUH 3 — ROVNICE A NEROVNICE

PODZIM 2011

4

19

max. 2 body

Soucet viech dvaceti poloZek je 6 000 korun. Po odebrani dvou poloZek
v celkové hodnoté 960 korun se zméni pramérna hodnota jedné
poloZky.

O kolik korun se zméni primérna hodnota?

max. 2 body
V oboru R feste:
a’?—2a+6=5(2—-a)
max. 2 body
V oboru R reste:
log, 2x —log,8=1
2 body

Neznama x € R splfiuje souéasné dvé podminky:

X<6 =-—-2x+4

Ktery zapis je ekvivalentni danym podminkam?

A) x€(—=; —6)

B) xe€(-= 1)

C) xe(-2;6)

D) xe{-1;6)

E) Zadny z uvedenych

VYCHOZi TEXT K ULOZE 21

Na trh se zavadi novy vyrobek. V' prvnim tydnu se prodava za sniZzenou zavadéci cenu.
Pét vyrobkl pofizenych za zavadéci cenu stoji tolik jako tfi vyrobky koupené za béznou
cenu.

(CERMAT)

2 body

21 O kolik procent je zavadéci cena za jeden vyrobek nizsi nez bézna
cena za jeden vyrobek?

A) vicenezo 30 %
B) 030%

C) 020%

D) ménénezo20%

E) Bezuvedené ceny nelze poZadovany udaj uréit.



TEMATICKY OKRUH 3 — ROVNICE A NEROVNICE

JARO 2012
max. 2 body
2 Pro x € R feste:
S 14—
3x 6x
max. 3 body
26 Prifadte ke kazdému zapisu s absolutni hodnotou (26.1-26.3)
takovou hodnotu éisla ¥ (A-E), aby po dosazeni platila rovnost:
261 [x—30/=0 -
26.2 |x—30/=x -
263 x+30=|x| -
A) x=-30
B) x=-15
C) x=1b
D) x=30
E) Rovnost neplati pro Zadné uvedené ¢islo.
2 body
22 Je dana rovnice s neznamou x € R:
2x2—x=6

Ve kterém intervalu naleznete oba koreny rovnice?

A) (2, 6)

B) (0;5)

C) (43)

D) (=6;-3)

E) v 2adném z uvedenych intervald



TEMATICKY OKRUH 3 — ROVNICE A NEROVNICE

PODZIM 2012

max. 2 body
4 V oboru R reste:

2x2 —2 =3x

max. 2 body
8 Pro x e R; y € R\ {0} je dana soustava rovnic:
x
y
2x — 5y =-3

=4

8.1 Vypoététe hodnotu neznameé x.

8.2  Vypottéte hodnotu nezname y.

VYCHOZi TEXT K ULOZE 14

Auto vyjizdélo na cestu s polovinou nadrze. Po 100 kilometrech jizdy zbyvala jesté
tretina nadrze a pfi pfijezdu do cile jen pétina nadrze. Spotreba paliva je pfimo umérna ujeté
vzdalenosti.

(CERMAT)

max. 2 body
14 Vypoététe, kolik kilometr auto ujelo.

VYCHOZi TEXT K ULOZE 15

Pan VIk ma dvé zaméstnani. V prvnim zaméstnani vydélava 400 K& za hodinu, ve
druhém 300 K¢ za hodinu. V prvnim zaméstnani stravi tydné o 10 hodin vice neZ ve druhém
a vydéla si tam za tyden dvakrét vice.

(CERMAT)

max. 2 body
15 Vypoctéte, kolik hodin tydné stravi pan VIk v_prvnim zaméstnani.



TEMATICKY OKRUH 3 — ROVNICE A NEROVNICE

18

19

Pro x = 0 an €N plati vztah:

n
n=—-—3
X

Pro velic¢inu x plati:

0 x=%
D) x=%E
E) =

Je dana nerovnice s neznamou x € R:

x-(3-2x)<0
Resenim nerovnice je:
A (-:3)

B) (0; +o0)

C) (—o=;0)U @ +oo)
D) (0:3)
N

2 body

2 body



TEMATICKY OKRUH 3 — ROVNICE A NEROVNICE

JARO 2013

12

V oboru R feste:

x—1 3x+1
2 6

<X

V oboru R feste:

3x(x+ 1) =9x?

V oboru R reste:
25

5x+4- [ —

Lx

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 14

max. 2 body

1 bod

max. 2 body

Zakovsky oddil karate ma dvakrat vice chlapci ne2 divek. Na zavody se méa sestavit
jedno druzstvo divek a stejné podetné druzstvo chlapcl. Do chlapeckého druzstva se
nedostane 12 hochd, naopak k sestaveni kompletniho divéiho druzstva 1 dévée chybi.

(CERMAT)

14

V zaznamovém archu uvedte cely postup rfeseni.

Kolik élenu je v Zzakovském oddilu karate?

max. 3 body



TEMATICKY OKRUH 3 — ROVNICE A NEROVNICE

PODZIM 2013
max. 2 body
5 V oboru R feste:
3y 2y-—3
2 == 1
5 7 T
max. 2 body
10 V oboru R feste:
x 4
—=14-
2 X
VYCHOZi OBRAZEK K ULOZE 18
2w —2f8
B+-m
2 body

18 Jaka je velikost thlu g?

ez omns 7
A) vétsi nez;'rr

=

A=
™
I

L
= =
Il
wlin wlm wol=
= =

L =5
E) mensinez = m



TEMATICKY OKRUH 3 — ROVNICE A NEROVNICE

JARO 2014

25

25.1

25.2

253

254

V oboru R Feste:

1 3 1

x?-—x=2x x—1

V oboru R feste:

V%ZB

max. 2 body

1 bod

max. 4 body

Pritadte kazdé soustavé rovnic (25.1-25.4), kde x e R,y € R,

mnozinu vsech feseni (A-F) dané soustavy.
2x =10
2y =4 =2(y — 2)

x—=2y=4
2x —y=12
—x+2y—-1=0
x=2y=10
x=y+2
yv=x—2

A 0

B) {[2;0]}
Q  {l0;2]}
D) {[0;-2]}

E)  {[0;y], y€R}

F)  jinamnozina



TEMATICKY OKRUH 3 — ROVNICE A NEROVNICE

PODZIM 2014
max. 3 body
5 Stanovte podminky a v oboru R feste:
3x2 +5x +2 B
3x2-3
V zaznamovém archu uvedte cely postup feseni.
max. 2 body
6 Prox € R;y € R\ {0} Feste:
x+1
=4
y
2x —4y =—6
1 bod
7 Plati: 3 — ab = 2a + b.
1
Vypoctéte hodnotua pro b = ?
max. 2 body
16 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (16.1-16.4), zda je
pro vsechny hodnoty a, b € N pravdivé (A), ci nikoli (N).
A N
3+b 3 b
16.1 =—+— I:‘ I:I
a+2 a 2
a+2 a 2
16.2 = — — D D
b b b
a-3 a 3
16.3 =— ]
2:b 2 b
16.4

. 2
aZZi‘_ DD
b b



TEMATICKY OKRUH 3 — ROVNICE A NEROVNICE

JARO 2015

5 V oboru R feste:
y—=7 3-2y
4—y y—4

16 Rozhodnéte u kazdé z nasledujicich rovnic (16.1-16.4), zda ma
pro x € {0; 2m) pravé dvé reseni (A), ¢i nikoli (N).

1
16.1 sinx =—
2
3
16.2 sinx = —
2
V3
16.3 sinx = —=—
2

164 sinx =-1

VYCHOZITEXT K ULOZE 18

max. 2 body

max. 2 body

A N

N
10
1]
LI

V oboru R jsou dany rovnice:

18 Ktera z uvedenych rovnic nema reseni?

A) lall

B) lall

C) pouzel
D) pouzelll

E)  V3echny tfi rovnice maji feseni.

I: 2x% — 4 = —4x
Il: (2x—1)*=0
M 2 -1=—-(x*-1)
(CZVV)
2 body



TEMATICKY OKRUH 3 — ROVNICE A NEROVNICE

PODZIM 2015

5

max. 2 body
V oboru R feste:

1 2 x

3x x4+2 x+4+2

VYCHOZI TEXT K ULOZE 14

Za nakup 60 kalkulacek Skola zaplatila celkem 35 910 K&

Skola zakoupila dva druhy kalkulagek. Levnéjsi kalkulacka stala 585 K¢ a draz3i 630 K.

(CZVV)
max. 3 body
14 Uzitim rovnice nebo soustavy rovnic vypoctéte, kolik korun skola
zaplatila za nakup levnéjdich kalkuladek.
max. 3 body
26 Prifadte ke kazdé nerovnici (26.1-26.3) fesené v oboru R
odpovidajici mnoZinu viech reseni (A-E).
261 SZX <1
-2
26.2 2 <0
3—x
263 "X
x—3
A 0
B) (—oo;1)
Q) (—;3)
D) (1;+4c)

B (3;4)



TEMATICKY OKRUH 3 — ROVNICE A NEROVNICE

JARO 2016
max. 2 body
5 V oboru R feste:
2x2—x-3 1=0
2x2 =2 -
1 bod
6 V oboru R feste:
_2 < 0
x—2
1 bod
7 Pro kladné veliciny a, b, ¢ plati:
— b ¢
c=a >

Z uvedeného vztahu vyjadiete veli¢inu c.

VYCHOZI TEXT K ULOZE 14

Petr s Radkem si chtéji koupit stejnou knihu.
Petrovi ke koupi knihy 250 korun chybi, Radkovi naopak 150 korun piebyva.
Radek ma tfikrat vice korun nez Petr.

(CZVV)

max. 3 body
14 Uzitim rovnice nebo soustavy rovnic vypoctéte cenu knihy.
2 body
22 Je dana rovnice s neznamou x € R:
1
=x
2x -1

Do kterého intervalu patii oba kofeny rovnice?
A) (=34 —0,6)

B) (-1,2; 0,6)

QO (=09 0,9)

D) (-06; 1,2)

E) dozddného z uvedenych



TEMATICKY OKRUH 3 — ROVNICE A NEROVNICE

PODZIM 2016
5 V oboru R reste:
1 1—x

1
+ ==
2x —4  x2-—=2x 2

14 V oboru R reste:

16-2%+1 = 4-8*

VYCHOZITEXT KULOZE 15

max. 3 body

max. 2 body

Sourozenci Adam, Bofek a Cyril spofili na spoleény dar.

Vsichni tfi chlapci dohromady uspofili trikrat vice nez samotny Adam.
Neznamy poéet korun, které uspofil Adam, oznaéte symbolem a.

Bofek uspofril 11 000 korun a Cyril tfetinu aritmetického primeéru uspor Adama a Bofka.

(CZWV)

15

15.1  UZitim rovnice s neznamou a vypoctéte, kolik korun uspofil Adam.

15.2 Vypoctéte, kolik korun uspofil Cyril.

max. 3 body




TEMATICKY OKRUH 3 — ROVNICE A NEROVNICE

VYCHOZITEXT A OBRAZEK K ULOZE 23

Po doplnéni cisel do prazdnych poli musi byt zapis s uvedenymi operacemi pravdivy.

Doplni-li se do jednoho prazdného pole neznama x, pak Ize rovnici dopoéitat €islo, které
neznama x predstavuje.

(CZVV)

2 body
23 Ktera znasledujicich rovnic odpovida naznacenému feseni na obrazku vpravo?

A) (x—=5)2+7=3-x+1
B) (x—5)247=3(x+1)
) x—-5-2+7=3-(x+1)
D) x—-5:247=3-x+1

E) Zadnazuvedenych




TEMATICKY OKRUH 3 — ROVNICE A NEROVNICE

JARO 2017
VYCHOZI TEXT A TABULKA K ULOZE 3

Do viech prazdnych poli tabulky doplrite stejné nenulové cislo m tak, aby platilo:
Soudin tfi Cisel v prvnim fadku je pfevracenou hodnotou soudinu tfi isel ve druhém fadku.

10 4
25
(CZVV)
1 bod
3 Zapiste cislo m.
max. 2 body
5 V oboruR feste:

4 x+1 1

x—1 2x—2 4

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 15

Na stole jsou dvé hromadky minci. Obé hromadky obsahuji pouze pétikorunové
a dvoukorunové mince.

Prvni hromadka s 32 mincemi obsahuje pétinu viech pétikorunovych minci a polovinu
viech dvoukorunovych minci.

Druha hromadka obsahuje zbyvajicich 68 minci.
(czvv)

max. 3 body
15 Uzitim rovnice nebo soustavy rovnic vypoctéte v korunach hodnotu
vsech minci na stole.




TEMATICKY OKRUH 3 — ROVNICE A NEROVNICE

max. 3 body

26 Priradte ke kazdé rovnici (26.1-26.3) feSené v oboru R odpovidajici
mnozinu viech rfeseni (A-E).

26.1 x%=-3x

26.2

26.3 =0

A)  {-3; 3}
B) {-3; 0}
O  {0; 3}
D) {3}

B {-3}



TEMATICKY OKRUH 3 — ROVNICE A NEROVNICE

PODZIM 2017

3

1 bod
V oboru R reste nerovnici:

2x—1> -2+ 2x

max. 2 body

5 Reste soustavu rovnic s neznamymix, y,z € R:

6

x+2y=-1
z—2y=-2
x—2z=-3
max. 2 body

V oboru R feste rovnici:

2x —3=(2x —3)(2x +3)

VYCHOZI TEXT K ULOZE 15

Do 3kolni knihovny se zakoupilo 12 stejnych uéebnic némciny a nékolik stejnych
ucebnic spanélstiny.

Za viechny zakoupené ucebnice némdiny se zaplatilo stejné jako za viechny ucebnice
Spanélstiny.

Cena jedné ucebnice Spanélstiny byla o 60 K& vy33i nez cena jedné ucebnice némdiny.

Kdyby se zakoupilo 12 kust u¢ebnic némdiny a 12 kus( uéebnic spanélitiny, u¢ebnice
by staly celkem 3 600 K¢.

({CZVV)

max. 3 body
15

15.1  Uzitim rovnice nebo soustavy rovnic vypoctéte, kolik KE stala jedna ucebnice
némdiny.
15.2 Vypoctéte, kolik u¢ebnic Spanélstiny se zakoupilo do skolni knihovny.

V zaznamovém archu uvedte cely postup feseni (popis neznamych, sestaveni rovnice,
resp. soustavy rovnic, feSeni a odpovéd).



TEMATICKY OKRUH 3 — ROVNICE A NEROVNICE

JARO 2018
1 bod
2 V oboru R reste nerovnici a mnozinu vsech reseni zapiste intervalem.
-2y r<0
-2
max. 2 body
5 V oboru R Feste:
2 x—2 X
— . x = 1 —_— —
3 4 6

VYCHOZI TEXT K ULOZE 15

Pan Kocour uvazuje o vyhodné investici, ale jeho kapital by pokryl jen tietinu investice.
Proto nabidl spoluti¢ast panu Malému, jehoz kapital je o 200 miliont korun vy3si nez kapital
pana Kocoura.

Aby spolecné pokryli celou investici, kazdy z nich uvolni pfesné polovinu svého kapitalu.

(czw)

max. 3 body
15 Uzitim rovnice nebo soustavy rovnic vypoctéte v korunach

15.1 hodnotu kapitalu pana Kocoura,
15.2 &astku, kterou na investici uvolni pan Maly.

V zaznamovém archu uvedte cely postup feseni (popis neznamych, sestaveni rovnice,
resp. soustavy rovnic, fedeni a odpovéd).

2 body

17 Ktera z nasledujicich rovnic ma v oboru R pravé jedno reseni?
A) x*+1=0
B) (x+1)2=x*+1
Q0 x*-1=0
D) x*=x

E}  Zadna z vyse uvedenych rovnic



TEMATICKY OKRUH 3 — ROVNICE A NEROVNICE

PODZIM 2018
max. 2 body
5 V oboru R feste rovnici:

X+'|O+ 100 x+ 20
X 10x —x2 x—10

VYCHOZI TEXT K ULOZE 15

Modelka Tereza méla prislibeny vydélek o 5 000 korun vyssi nez modelka Marie, ale
nakonec si obé modelky vydélaly stejné. Pfitom Tereza si vydélala o polovinu vice, nez
meéla prislibeno, a Marie dokonce dvojnasobek toho, co méla pfislibeno.

(czw)

max. 3 body

15 Uzitim rovnice nebo soustavy rovnic vypoctéte, kolik korun si vydélaly

dohromady Tereza s Marii.

V zaznamovém archu uvedte cely postup feseni (popis neznamych, sestaveni rovnice,
resp. soustavy rovnic, feseni a odpovéd’).

max. 3 body

26 Ke kazdé nerovnici (26.1-26.3) feSené v oboru R pfifadte
odpovidajici mnozinu viech feseni (A—E).

261 x2<0

262 —2x<4-2-2
2x? — 4x

26.3 m <0 _
A 0O
B) {0}
C) (0; +o0)
D)  (—o0;0)

E)  jina mnozina



TEMATICKY OKRUH 3 — ROVNICE A NEROVNICE

JARO 2019

5 V oboru R reste rovnici:

2x +8 5 1

4x2 — 8x 2x X

VYCHOZI TEXT K ULOZE 14

max. 2 body

B&hem prvnich 5 dnd se vyrobilo denné v priméru o ¢tvrtinu vyrobkd méné, nez se
vyrobilo v kazdém z 10 nasledujicich dnt. Celkem se tak za 15 dnd vyrobilo 2 200 vyrobka.

(C2W)
max. 3 body
14 Uzitim rovnice nebo soustavy rovnic urcete celkovy pocet vyrobku
vyrobenych za prvnich 5 dn.
2 body

23 Pro kterou z nasledujicich nerovnic s neznamou x € R je mnozinou viech

reseniinterval (—o0; 0)?

Al —2x<0
X
<0
B) x—=1
L;.O
D) <o
x

E) 2x < x



